



您的位置：首页 - 最新观点

李扬：资本市场发展有多重要(1月8日)

文章作者：

经过近一年的以紧缩为基本倾向的宏观调控，我国部分行业过热以及相应的少数产品价格水平急剧上升的局面已经得到初步控制。但是，一些经济指标依然没有回归理想的范围，那些造成本轮经济波动的体制因素和机制因素尚未得到根本改造。

人均收入提高、消费结构升级；城市化进程的加速，消费结构升级和城市化的加速，都对社会基础设施、市政设施、房地产、汽车等行业产生了巨大的需求，更对诸如钢材、水泥、能源、交通、运输等形成巨大的压力。面对具有革命性的需求变化，我国的供给结构的调整却相对迟缓。满足传统需求的供应能力依然在扩大，这造成大量制造业生产能力的相对过剩以及相应的价格水平徘徊，满足城市化和消费结构升级的供应能力一时间还难以有效扩张。

解决问题的关键，还是建立有效的金融机制。中国以银行间接融资为主的金融结构不能适应新形势的发展。目前银行存款与贷款的期限结构错配(存款期限缩短、贷款结构延长)，已经给中国的金融体系积累了大量的流动性风险和信用风险。应创造适当的金融结构(包括金融机构、金融市场、金融工具等)来适应发展的要求，消除潜在的金融风险。必须调整中国的金融结构，提供新的资金供应机制和风险分担机制。资本市场发展比以往任何时候都重要，首先是发展股票市场、债券市场，特别应当发展市政债券市场，以满足市政建设对资金投入的巨额需求；其次是发展拥有长期资金来源的各类金融机构；再次是大力推行金融创新(金融资产证券化等)，解决商业银行资产的流动性严重缺乏问题。少数供不应求的部门，物价可能持续上涨。其原因有两类：一是纯粹的“外部冲击”，二是“投资拉动”。相信随着投资增长率的下降，这种全面紧张的局面当可逐步缓解。

文章出处：《经济参考报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所